

近年来,西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村取得发展新成绩——

# 把“桃花村”品牌擦得更亮

本报记者 袁 泉 琼达卓嘎 鲜 敢 徐驭尧

## R回信背后的故事

6月27日,习近平总书记给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信指出:“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。近年来,嘎拉村在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩。近日,嘎拉村全体村民给习近平总书记写信,汇报村里发展变化情况,表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。本报记者采访了4名在嘎拉村奋斗过的干部群众,听他们讲述“桃花村”里的故事。

——编者

村民达瓦坚参:

## “政策好,致富的劲头更足”

“4年前,总书记来到了我的家,这激励着我不断奋进。”嘎拉村村民达瓦坚参说,“感谢党的兴边富民好政策,让我们有越来越广阔的发展空间。政策好,致富的劲头更足,我们要把握机遇,努力提高收入!”

达瓦坚参是一名司机,运输收入占了他收入的大头。2003年,他花了6万元买了第一辆翻斗车。一开始,他在市区的一家砂场运送砂石,短途一趟挣10元,远的才20元。就这样聚沙成塔,靠着这一点一滴的收入,达瓦坚参还清了车贷。随着林芝基础设施建设项目建设不断增多,达瓦坚参的运输生意也越来越好,翻斗车从小换到大,后来又购入铲车等车辆。每年运输的收入,从早期的一两万元,增长到现在的十几万元。

因拉货常走市区,达瓦坚参对城市发展的感触很深。“城市建设面积越来越大,市容市貌越来越好,咱们的腰包也越来越鼓!看着林芝城区焕然一新,想着很多建设项目建设都有我的参与,很开心。”达瓦坚参笑着。

这几天,达瓦坚参正忙着在田地里割草,“这几天正好没有别的活儿,好好把家里的农活儿打理一下。”他说,如今的收入来源更加多元化。去年起,村里集资修建的采摘种植园陆续挂果——70多亩地里,种了樱桃、梨、桃、苹果等6000多株树苗。

采摘种植园项目的实施,得益于嘎拉村离城区较近的地理优势。3年前,经村党支部大会研究,嘎拉村决定发展休闲旅游业,随后,村里开始兴建采摘种植园。作为党员,达瓦坚参带头参与了果树种植和果园管理的工作。“现在日子越来越好,人们对休闲娱乐的要求更高,我们的采摘种植园也因此更有市场。”他说。

家底厚了、生活富了,嘎拉村的下一代也有了更多机会追逐自己的梦想。

达瓦坚参的儿子普布次仁从小热爱体育运动,2023年,他进入西藏体育运动技术学校读书。“我们的学习和训练条件很好,运动设施非常完善,我也有许多专业的训练机会。”普布次仁说,“我的梦想是成为一名职业运动员,我要珍惜现在的学习和训练环境,尽我所能实现这个梦想。”

党支部书记边巴:

## “环境是财富,桃花是名片”

以前,嘎拉村党支部书记边巴不曾想到,村里的野桃树能开出“金花”来。

如今,嘎拉村是当地有名的“桃花村”,每到春天,桃树簇簇绽放,如云霞坠地,美不胜收。一个个摊位点缀在道路两侧,有的卖文旅产品,有的做本地小吃,还有各种游览打卡点。

边巴说:“以前,村民在景区做餐饮、搞开发,都是‘单打独斗’,不仅经营不规范,更对环境造成破坏。现在,全部项目都由村集体经营,物资统一采购,还有专人负责卫生环保。”每年1月到3月,边巴就带领村民忙活起来,除草、修剪树枝、清理垃圾……“大家就像打扫自己家里一样,都想着给桃树创造更好的生长环境。”边巴说。

今年4月桃花节期间,嘎拉村接待游客11万余人次,旅游收入达360万元。“赏花的门票、群众开摊位、村里办民宿……这些有力地支撑了村民增收,大家对这些桃树都宝贝得不得了。”边巴感慨。

30多年前,情况却并非如此。有人到嘎拉村郊游,或翻越围栏,或践踏庄稼,让村民气恼不已:“这些树没啥用,还惹麻烦,不如砍了了事!”边巴和几名村干部态度坚决:“这树林是老天爷给我们的资源,要珍惜。”大家讨论决定:“在桃林间留出一块空地,搞旅游!”

1995年,嘎拉村开辟了一块赏花的空地,按照每名游客5元钱收取观光门票,当年门票收入就有两三千元。第二年,拓宽了空地,加盖了厕所等设施;第三年,搭建了舞台,组织了歌舞表演……形式一次次丰富,收入一年年增加,每年春天组织游客看桃花,成为全村一项共同的工作。

近年来,嘎拉村在做好环境保护的基础上,持续提升服务水平,打造了观光天桥、人行步道等设施,将自然风光、人文景观串点成线、连线成面,进一步丰富旅行体验。

“环境是财富,桃花是名片。把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,这一观念已经深深地刻在每个村民的心里。”边巴说。

民宿经营者次央:

## “美丽庭院成了 一道独特风景”

“24小时有热水, WiFi密码您记好。”每当客人入住,民宿经营者次央都会主动提醒。在厨房里,台面上摆放着各种厨房用具,电饭煲、电动打酥油茶机、电水壶以及煤气灶,次央熟练地操作起电动打酥油茶机。“几分钟就能做出新鲜的酥油茶,很受客人欢迎。”她说。

2021年3月,次央将家里的10个房间改造成嘎拉村第一家民宿。“这些年,村里持续投入,新修了天桥、步道,还改造了游客服务中心和停车场。”次央说,以前村容村貌差,基础设施也不完善,路上一下雨,到处都是泥。“当时,家里经常停水停电,生活很不方便。”这样的环境不仅给村民生活造成不便,也吓走游客而却步。

转变发生在2020年。巴宜区文旅局开展精品民宿打造项目,次央家的民宿成功入选。“经过改造,现在民宿的条件更好了,也吸引了越来越多的游客。”次央说。配置独立卫生间、通网络、24小时供应冷热水……走进次央家的民宿,各项设施一应俱全。“院子里种了许多果树,春有花,夏有荫,秋有果,美丽庭院成了一道独特风景。”次央笑着说。

和次央一样,许多村民借力村里基础设施的完善吃上了旅游饭、走上了致富路。近年来,嘎拉村着重打造庭院经济,做好“旅游+”文章,引导村民利用好藏式小院里的角角落落,全村33户,家家种果树,民宿生意让13户村民尝到“甜头”。

好的旅游环境要靠大家的共同守护。桃花节期间,次央和其他村民每周都会义务打扫旅游厕所和停车场。“有时人流大,每天都要打扫两三次。”她说,“好生态吸引了游客,要有配套的旅游基础设施和服务,才能对得起嘎拉村的知名度。”

近年来,嘎拉村大力发展观光、采摘产业,不断壮大村集体经济,年收入超1400万元。“只要一步一个脚印踏踏实实干,更加美好的未来就在前头。”次央说。



## R快评

### 花开五瓣

曾亦辰

环境更好了、游客更多了、村民的钱包更鼓了,近年来,嘎拉村取得了一系列新成绩。党的兴边富民好政策,正化为气象更新的民生福祉。

嘎拉村的蝶变,离不开心手相牵的合力。这力量,源自党员干部的冲锋在前。当地党员干部扎根一线,懂乡情、知民需,保护雪域的自然美景,擦亮“桃花村”的优质品牌;援藏干部跨越千山万水,深入调研论证,科学规划管理,把为民服务的热忱与智慧深植于高原。他们的携手并肩、苦干实干,换来了群众沉甸甸的获得感和幸福感。

本报青岛6月30日电 (记者王珂) 2025年全国暑期文化和旅游消费季主场活动30日在山东省青岛市举办,正式拉开全国暑期文化和旅游消费季的序幕。

为贯彻落实党中央、国务院关于大力提振消费和促进文化旅游业发展的部署要求,落实国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》,激发暑期消费活力,文化和旅游部于7月至8月举办2025年全国暑期文化和旅游消费季。消费季以“文旅惠民乐民 共享美好生活”为主题,突出暑期文化和旅游消费特点,组织各地策划开展精彩纷呈的消费惠民活动,推出内容多样的文旅新产品、新场景,更好满足暑期群众文化和旅游消费需求。

主场活动上,文化和旅游部产业发展司协调有关机构推出系列消费促进活动及惠民措施。中国民航局发布暑期航空客运惠民服务措施;中国气象局发布16条避暑旅游路线及特色文旅活动;中国银联、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、兴业银行等金融机构推出文化和旅游消费金融优惠措施;中国石化、大麦娱乐等企业发布了暑期线上线下融合文旅活动及消费惠民措施。活动现场还发布了工会系统促进职工文旅消费的典型做法,推出“跟着赛事去旅行”2025年全国暑期水上运动赛事目录、江苏省城市足球联赛暑期赛事及文体旅融合促消费活动。作为活动举办地,山东省暑期将举办超4000场文旅促消费活动,全省1000多家A级旅游景区、500多家星级酒店携手金融机构、在线旅游平台等推出各类打折优惠活动。青岛市将围绕演出、景区、住宿、美食、出行等领域推出一系列特色文旅活动和优惠措施。

暑期消费季期间,各地将围绕消夏避暑、滨海度假、观演赏剧、赶集看展、亲子游乐、夜间消费等暑期文旅消费热点,推出丰富多彩的应季文旅产品和活动,举办超4300项约3.9万场次文旅消费活动,推出消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施,发放超5.7亿元消费补贴,加大消费惠民力度,更好满足人民群众暑期美好生活需要。

## R暖心故事

6月28日下午,江西抚州市乐安县第二小学二年级学生张德众的家里,迎来了几名“特殊”的客人。武警抚州支队执勤二大队乐安中队的官兵和乐安县第二小学的老师一起,带着两张“学雷锋小卫士”的奖状、崭新的书包和练习册前来拜访。

“张德众和陈雨涵两名小朋友见义勇为,救助一名老人,特此表扬,希望你们今后继续发扬雷锋精神!”武警乐安中队政治指导员吴少耶说。

6月18日傍晚,张德众和同学陈雨涵放学途经东门桥时,看到惊险一幕:一名老人被一棵倒下的大树压住。

“前面不远处有武警叔叔,咱们去找他们帮忙!”情急之下,张德众想起每天上下学都会经过武警中队营区,于是,孩子们快速跑去求助。

“叔叔,快救人!有人被一棵树压住了!”17时38分,正在营门执勤的列兵李俊杰听到呼喊,瞬间警觉,他一边用对讲机向作战勤务值班室报告,一边安抚孩子:“别着急,慢慢说,具体在哪儿?”孩子们喘着粗气,给准备出发的战士们指了位置。

一名老人被倒下的树压住,众人合力救援

## “关键时刻,军民同心”

本报记者 杨颜菲

很快,中队长魏立强带着两名战士罗绎林、安鹏硕赶到现场,只见一棵直径约30厘米的大树正压在老人身上,老人动弹不得……

“您别害怕,我们来救您,坚持住!”魏立强跪在满是碎石的地面上,轻声安慰。安鹏硕咬紧牙关,抱住树干使劲向上抬,魏立强与罗绎林一人托肩、一人护腿,轻柔且迅速地将老人转移到旁边的安全位置。为防止老人头部受伤,安鹏硕脱下迷彩服,垫在老人后脑勺下。

下一步,是先把老人抬到路边,还是原地等待救护车?

人群中,一名市民喊道:“千万不能搬起来!”另一名市民举着手机喊道:“120马上到!”原来,在武警官兵把老人搬出来的同时,已经有市民拨打了120。

几分钟后,救护车到了。武警官兵与医护人员一起抬起担架,将老人转移上车。看着远去的救护车,魏立强笑着对张德众和陈雨涵说:“今天多亏了你们!”张德众不好意思地挠挠头:“是老师教我们的,有危险要找军人叔叔!”

在孩子们、武警官兵、热心市民及医护人员的共同努力下,老人已无生命危险。“关键时刻,军民同心。只要大家心在一起,就没有克服不了的困难!”魏立强说。



武警抚州支队执勤二大队乐安中队官兵和乐安县第二小学老师给张德众(前排左)、陈雨涵颁发奖状和奖品。 李志成 摄

本版责编:宋宇吴凯 曾亦辰 版式设计:蔡华伟

将举办超四千三百项文旅消费季启动